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中和滴定——2020-12-16

一、选择题

1．用标准盐酸溶液滴定待测浓度的碱溶液时，下列操作中会引起碱溶液浓度的测定值偏大的是（ ）

A．锥形瓶中的溶液在滴定过程中溅出

B．滴定管装液后尖嘴部位有气泡，滴定后气泡消失

C．指示剂变色 15s后又恢复为原来的颜色便停止滴定

D．锥形瓶用蒸馏水冲洗后未用待测液润洗

2．两人用同一瓶盐酸滴定同一瓶 NaOH溶液。甲将锥形瓶用 NaOH待测液润洗后，使用水洗过的碱式滴

定管取碱液于锥形瓶中；乙则用甲用过的滴定管取碱液于刚用蒸馏水洗过且存有蒸馏水的锥形瓶中，其他

操作及读数均正确，你的判断是（ ）

A．甲操作有错 B．乙操作有错 C．甲测定数值一定比乙小 D．乙实际测得值偏小

3．酚酞作指示剂，用 NaOH溶液滴定盐酸时，由于滴定速率太快，当混合溶液变红时，不知 NaOH是否

过量，判断它是否过量的方法是（ ）

A．加入 5mL盐酸进行滴定 B．再滴一滴待测盐酸

C．重新进行滴定 D．以上方法均不适用

4．用 0.01mol·L-1 H2SO4滴定 0.01mol·L-1 NaOH溶液，中和后再加水至 100mL。若滴定时终点判断有误

差:(1)多加了 1滴 H2SO4，(2)少加了 1滴 H2SO4(设 1滴为 0.05mL)，则(1)和(2)两溶液的 pH相差（ ）

A．1 B．2 C．3 D．4
5．室温下，将 0.10mol·L-1盐酸滴入 20.00mL 0.10mol·L-1氨水中，溶液中 pH 和 pOH 随加入盐酸体积变

化曲线如图所示。已知：pOH＝－lg c(OH-)，下列说法正确的是（ ）

A．M点所示溶液中 c(NH4
＋)＋c(NH3·H2O)＝c(Cl-)

B．N点所示溶液中溶质一定含 NH4Cl，可能还含 HCl
C．Q点消耗盐酸的体积等于氨水的体积

D．Q点所示溶液中 c(NH4
＋)＞c(Cl-)＞c(NH3·H2O)＞c(OH-)＞c(H＋)

6．如图所示，a和 b是盐酸和氢氧化钠溶液相互反应的 pH值变化曲线，下列说法不正确的是（ ）

A．NaOH的物质的量浓度：c(NaOH)＝0.1mol·L-1

B．a和 b曲线上的任何一点都有：c(Na＋)＋c(H＋)＝c(Cl－)＋c(OH－)
C．P点溶液中：c(Na＋)＝c(Cl－)＞c(H＋)＝c(OH-)
D．曲线 b是氢氧化钠溶液中逐滴加入盐酸的 pH 值变化曲线

7．（7选 3）常温下，向 20mL 0.1mol·L-1的 HA溶液中逐滴加入 0.1mol·L-1的 NaOH溶液，溶液中由水电

离出 H+浓度的负对数[－lgc 水(H+)]与所加 NaOH溶液体积关系如图所示。下列说法不正确的是（ ）

A．常温下，Ka(HA)约为 10－5

B．常温下，A-的水解平衡常数 Kh约为 1×10－9mol·L-1

C．从 a到 d，HA的电离先促进再抑制

D．c点溶液对应的 pH=7
E．e点溶液对应的 pH=7
F．c点溶液中存在：c(Na+)=c(A－)+c(HA)
G．d点溶液中存在：c(Na+)＞c(A－)＞c(OH－)＞c(H+)

8．（6选 2）常温下，向 20mL的某稀 H2SO4溶液中滴入 0.1mol/L氨水，溶液中水电离出氢离子浓度随滴

入氨水体积变化如图。下列分析正确的是（ ）

A．稀硫酸的初始浓度为 0.1mol/L
B．V2=20mL
C．C点溶液呈中性

D．C点溶液 pH=14-b
E．E点溶液中存在：c(NH4+)>c(SO42-)>c(H+)>c(OH-)
F．B点到 D点、D点到 F点所加氨水体积一定相等



2

二、填空题

9．食醋是日常饮食中的一种调味剂，国家标准规定酿造食醋中醋酸含量不得低于 3.5g/100mL。用中和滴

定的方法可以测定食醋中醋酸的浓度，某白醋的醋酸浓度测定过程如图所示：

完成下列填空：

(1)稀释白醋时需要的仪器有烧杯、 。取 20.00mL待测液，用 量取注入 中。

(2)用标准 NaOH溶液滴定待测液，应选用________作为指示剂。滴定时左手 ，

右手 ，两眼注视 ，直到滴定终点。达到滴定终点时，

指示剂从________色变为________色。

(3)某同学一共进行了三次实验。以下是他设计的实验数据记录表，表格中 A是________，B是________。
实验

次数

稀释后白醋

体积(mL)
标准 NaOH溶液

A B 消耗体积(mL)
1 20.00 22.05
2 20.00 21.34
3 20.00 21.30

数据处理：消耗标准 NaOH溶液的体积＝________mL。
若测得稀释后白醋的浓度 0.0594mol·L-1，则该食醋________(选填“符合”或“不符合”)国家标准。

标准 NaOH溶液通过以下步骤准备：①配制 500mL浓度约为 0.1mol·L-1的 NaOH溶液；

②用 KHC8H4O4标准溶液准确测定该 NaOH溶液的浓度。

(4)称量所需的 NaOH固体置于大烧杯中，加入 500mL蒸馏水，搅拌溶解，该配制步骤可行？________。
(5)NaOH标准溶液的浓度需通过测定而不能直接配制的原因是 。

10．现用邻苯二甲酸氢钾标准溶液来测定 NaOH溶液的浓度。滴定时有下列操作:
①向溶液中加入 1~2滴指示剂。 ②取 20.00mL标准溶液放入锥形瓶中。

③用氢氧化钠溶液滴定至终点。 ④重复以上操作。

⑤用天平精确称取 5.105g邻苯二甲酸氢钾(相对分子质量为 204.2)固体配制成 250mL标准溶液(测得 pH约

为 4.2)。
⑥根据实验数据计算氢氧化钠的物质的量浓度。

(1)以上各步中，正确的操作顺序是 (填序号)，上述②中使用的仪器除锥形瓶外，

还需要 。

(2)滴定并记录 V(NaOH溶液)的初、终读数。数据记录如下表:
滴定次数 1 2 3 4

V(标准溶液)/mL 20.00 20.00 20.00 20.00
V(NaOH溶液)/mL(初读数) 0.10 0.30 0.00 0.20
V(NaOH溶液)/mL(终读数) 20.08 20.30 20.80 20.22

V(NaOH溶液)/mL(消耗) 19.98 20.00 20.80 20.02
某同学在处理数据过程中计算得到平均消耗 NaOH溶液的体积为 V(NaOH 溶液)＝
19.98+20.00+20.80+20.02

4
mL＝20.20mL。他的计算合理吗? 。理由是 。

已知该实验用酚酞作指示剂，通过仪器测得第 4 次滴定过程中溶液 pH 随加入氢氧化钠溶液体积的变化曲

线如图所示，则 a 20.02(填“＞”“<”或“＝”)。
(3) 步骤②中在调节起始读数时，滴定管的尖嘴部分必须充满溶液，如果滴定管内部有气泡，赶走气泡的

操作是 。未用待测定的氢氧化钠溶液润洗碱式滴定管，实验结果 (填“偏大”“偏小”)。
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参考答案
1~8：BABDB B(CEF)(BE)
9．(1)玻璃棒、胶头滴管、100mL容量瓶 酸式滴定管(或移液管)、锥形瓶

(2)酚酞 控制碱式滴定管的玻璃珠 摇动锥形瓶 锥形瓶中溶液颜色的变化 无 浅红

(3)滴定前读数 滴定后读数 21.32 符合

(4)可行

(5)NaOH固体在称量时容易吸收空气中的水和 CO2，使配制所得的溶液浓度低于预期浓度，导致实

验误差

10．(1)⑤②①③④⑥ 酸式滴定管

(2)不合理 第 3组数据明显偏大，不应采用 <
(3)快速放液 偏小


